

英首相抨擊推諉文化 教師抗議

◎林永豐

英國首相布萊爾(Tony Blair)日前於倫敦新任校長會議中，抨擊教育界的「推諉文化」(culture of excuses)。他指出，不利的社經背景往往被拿來當作學生表現不佳的藉口，使教育無法改善。首相指責目前影響教育界的兩種過時論調：「右派相信只有少數能在教育上臻於卓越，而左派則縱容不求上進的文化，並把失敗歸咎於貧窮。」他譴責教育上的「保守主義勢力」(the forces of conservatism)，並呼籲教師支持政府依表現敘薪的新政策，以提昇教育水準。

布萊爾這番影射教師抗拒改革的指控，自然引起教師團體的憤慨。保守黨魁海格(William Hague)反控首相「厚顏無恥、充滿偽善」；「政府丟給教師們做不完的文書工作，現在卻反過來指責教師教學不力。」他指稱，布萊爾的說法不僅「誤導」，而且「侮辱全體教師。」另外，全國教師聯會(NUT)主席麥考法(Doug McAvoy)認為布萊爾因無肚量接受批評，所以試圖為群眾洗腦。他說：「教師們並不一定反對改革，不過在證明改革值得之前，保持審慎是對的。」

皇家總督學伍海德(Chris Woodhead)則聲援布萊爾的觀點，但澄清：「首相的批評是針對那些過去十多年來抗拒改革的勢力。」教育部長布朗奇(David Blunkett)則試著安撫教師們的憤怒，他說：「我們無意打擊教師，只不過每次當我們要邁步向前時，總會遭遇許多的抵制」。

◇資料來源：*BBC News Education*, Oct. 21, 1999, "Blair blamed over 'excuses culture'"

提昇校長素質 學校領導培訓學院成立

英國教育部長布朗奇日前宣佈，政府為推動教師行業的現代化與專業化，將額外提撥三千萬英鎊作為新任及在職校長的訓練經費。此一設置於諾丁罕大學校園的「全國學校領導培訓學院」(National College of School Leadership)，其目的在於「推動追求卓越與輝煌成就的風氣，同時首次確保校長和其他學校主管能得到應有的專業支援與訓練」。

此一學院將於明年九月正式開辦，為校長和學校行政主管提供最新的訓練課程，主要課程在於教授校長一職應具備的技能與職責。受訓者於課程結束後可獲得學院頒授的「校長專業資格國家證書」(National Professional Qualification for Headship - NPQH)，從公元2002年起，該項證書將成為擔任校長的必備條件。除此之外，今年所有受訓的1,200位新校長都獲贈筆記型電腦一台，使校長能利用網路資源，來分享學校經營的理念與經驗。布朗奇說：「我們必須確保所有學校都能從更好的領導中受益，有意願成為校長的教師也都能得到最好的訓練」。

不過根據全國校長協會(NAHT)所委託的一份最新調查報告顯示：在英格蘭與威爾斯地區公開徵求校長的學校中，仍有20%的學校找不到適當的校長人選，倫敦地區尤其嚴重。協會秘書長哈特(David Hart)認為此問題將提醒政府重視校長沉重的工作量，「不僅薪水不夠吸引人，許多校長都認為此一工作難以負荷。」

◇資料來源：*BBC News Education*, Oct. 21, 1999, "Sandhurst for schools' to 'transform' teaching", Oct. 20, 1999, "Schools struggle to find headteachers"

☆本文作者為倫大教育學院博士班研究生，專攻教育社會學與多元文化教育。